

# 2035年能坐高速磁悬浮列车出行吗?

国新办举行发布会:未来30年中国将加快建设交通强国

3月24日,国务院新闻办举行新闻发布会,交通运输部副部长王志清等介绍深入贯彻“十四五”规划,加快建设交通强国有关情况,并答记者问。

据新华社、国新发布客户端、新京报

## 未来30年我国将加快建设交通强国

交通运输是国民经济中基础性、战略性、先导性产业,也是重要的服务性行业,是服务构建新发展格局的重要支撑。“十三五”时期,我国现代综合交通运输体系发展取得了历史性的成就,为决战决胜全面建成小康社会提供了坚实的基础保障,为交通强国建设提供了坚实的基础。

王志清表示,按照党中央、国务院的决策和部署,未来30年我

国将加快建设交通强国,其中到2035年,基本建成“人民满意、保障有力、世界前列”的交通强国,到2050年全面建成交通强国,实现“人享其行、物优其流”的美好远景。



## “十四五”期间做好6方面工作

王志清表示,“十四五”期间,将紧紧围绕补短板等六方面开展工作,力争到2025年交通强国建设迈出坚实步伐。

具体来看,这六方面重点工作分别是:

——补短板,将重点在“均等化”上下功夫,努力补齐区域之间、城乡之间、各种交通运输方式之间发展中存在的不协调、不平衡的结构性短板;

——促融合,将在“一体化”上下功夫,大力促进各种运输方式之间的一体化融合发展,大力促进交通运输与其他产业之间的融合发展;

——提质效,将重点在“数字化”上下功夫,不断强化创新驱动,通过数字化为传统交通产业提升效能、扩功能、增动能;

——保安畅,将重点在“便捷化”上下功夫,全力保障交通运输的网络安全和畅通,不断提升综合交通运输的组合效益;

——强服务,将重点在“多样化”上下功夫,持续扩大多品类、高品质的服务供给,提升出行服务、物流服务的保障能力和水平;

——优治理,将重点在“现代化”上下功夫,通过精细管理、精准施策,积极推进交通运输治理能力的现代化水平。

王志清表示,交通运输是国民经济循环的动脉,是形成完整内需体系的坚实支撑,也是国内国际双循环相互促进的重要纽带和产业链、供应链安全稳定的保障基石。

王志清介绍,在服务构建新发展格局方面,将大力完善综合交通网络,努力构建现代物流服务体系,积极推动交通运输与现代农业、先进制造业、旅游业等相关产业的融合发展,积极拓展多元化的国际物流通道等,努力发挥好交通运输的支撑和保障作用。

创新是引领发展的第一动力。交通运输部总规划师兼综合规划司司长汪洋表示,将坚持科技创新赋能交通运输发展,推动发展自动驾驶、智能航运等技术发展与试点应用,构建数字出行网络、智慧物流服务网络、现代化行业治理信息网络,加快北斗系统在交通运输行业的推广应用,并结合交通强国建设试点等,推动实施一批示范项目,推动智慧交通高效有序发展。

## 6个问题帮你了解未来交通变革

**1 交通行业在三年内会有什么举措?**

交通运输部副部长王志清表示,计划3年内新增城际铁路和市域铁路运营里程3000公里,新改建高速公路里程2.5万公里,新增民用机场30个以上。

**2 川藏铁路何时能全线贯通?**

川藏铁路目前采取分段建设运营的方式进行推进,其中成都至雅安段已于2018年12月开通运营,拉萨至林芝段预计在2021年底开通运营,雅安至林芝段1000公里左右,先期段“两隧一桥”已于2020年底开工建设。川藏铁路建设工期将超过10年。

**3 坐飞机、乘高铁,能不能一票制通办?**

王志清表示,要积极推进各运输方式之间政策的有效衔接。比如大家经常遇到的,坐飞机、乘高铁,能不能一票制通办?我们讲的货运运输都是联运,能不能一单制,一个单据可以走遍全程?这里很多都是管理方面、不同行业规范标准不一致,要把它打通。

**4 2035年能坐高速磁悬浮列车出行吗?**

《交通强国建设纲要》明确提出,要合理统筹安排时速600公里级高速磁悬浮系统、时速400公里级高速轮轨客运列车系统、低真空管(隧)道高速列车等技术储备的研发。下一阶段还需要加强技术攻关,进一步提升技术成熟度,加强经济性比较、运营可行性分析,具备条件以后,推动项目的规划建设。

**5 整治违规限高限宽设施成果如何?**

2020年11月到12月,交通运输部会同多部门共同组织开展了专项整治行动,截至2020年12月31日,全国累计拆除和取缔违法违规设置公路限高限宽设施和检查卡点一共18154处,依法保留35215处,主要是为了保护好上跨桥梁、收费站和农村公路。

**6 2035年农村公路将有多少里程?**

具体的目标是到2035年,农村公路总里程将稳定在500万公里左右,基本实现乡镇通三级路、建制村通等级路、较大人口规模自然村(组)通硬化路。运输服务总体实现“人便于行、货畅其流”的目标。

**有距离才美丽**

保持安全距离,确保行车安全

中宣部宣教局 中国文明网